



"Правовая защищенность медицинского работника".

Виртуальный библиографический обзор.

Составители: библиограф - Зинченко Т. Т.,
библиограф - Урядова Н. Г.



Конституция Российской Федерации

с изменениями от 04.07.2020

ПИТЕР

В Календаре знаменательных и памятных дат в декабре месяце отмечены две важные даты: 10 декабря – Международный день прав человека и 12 декабря – День Конституции Российской Федерации. В связи с этими датами мы пригласили вас, чтобы познакомить с обзором литературы на тему " Правовая защищенность медицинских работников".

**10 ДЕКАБРЯ -
ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ
ПРАВ ЧЕЛОВЕКА**



*Мы все рождены
свободными и равными!*

Существует большая нормативно-правовая база, регламентирующая профессиональную деятельность медицинских работников, их права и обязанности, а также юридическую ответственность в случае противоправных действий. При этом есть два документа, которые являются основополагающими не только для медработников, но и для каждого гражданина Российской Федерации. Это – основной закон страны Конституция Российской Федерации и Федеральный закон от 21.11.2011 № 323-ФЗ " Об основах охраны здоровья граждан Российской Федерации".

Конституция Российской Федерации предоставляет гражданам России равные права и свободы, в частности право на жизнь (ст. 20). Каждый имеет право на охрану здоровья и медицинскую помощь (ст. 41). Каждому гарантируется судебная защита его прав и свобод (ст. 46). Каждому гарантируется право на получение квалифицированной юридической помощи (ст. 48). Федеральный закон от 21.11.2011 № 323 регулирует отношения, возникающие в сфере охраны здоровья граждан в РФ и определяет, в том числе

- права и обязанности человека и гражданина, различных групп населения в сфере охраны здоровья, гарантии реализации этих прав
- права и обязанности медицинских работников и фармацевтических работников.

В последнее десятилетие довольно остро встал вопрос о правовой защите медицинских работников. Участились случаи посягательств на жизнь и здоровье медицинских работников при исполнении ими своих служебных и профессиональных обязанностей. Почти в каждом городе Российской Федерации происходят нападения на сотрудников скорой помощи, врачей и медсестер учреждений здравоохранения. Профессия медицинского работника становится не менее опасной, чем работа сотрудников правоохранительных органов, министерства чрезвычайных ситуаций и других профессий, связанных с экстремальными жизненными ситуациями.

Вместе с тем недостаточно разработаны нормативно-правовые акты, устанавливающие права, обязанности и ответственность граждан за подобные преступления. Не проработан действенный механизм правового регулирования защиты медицинских работников в процессе выполнения ими служебных обязанностей.



**Проблемы правового обеспечения безопасности
медицинских работников при исполнении ими служебных
и профессиональных обязанностей / Р. Е. Петрова, Н. А.
Шеяфетдина, А. А. Соловьев [и др.]. – Текст :
непосредственный // Профилактическая медицина. – 2018.
– Т. 21, № 6. – С. 74-77.**

**По статистике Минздрава России с 2010 по 2016 г. на
медицинских работников совершено 1200 нападений при
исполнении ими служебных обязанностей. В среднем это
составляет 1-2 случая в месяц в каждом субъекте
Российской Федерации.**

**Авторы статьи обосновывают необходимость пересмотра
действующего законодательства в части установления
дополнительных гарантий, обеспечивающих охрану жизни
и здоровья медицинских работников в связи с исполнени-
ем ими служебных обязанностей, и вносят предложения
по его совершенствованию, с которыми вы можете
познакомиться, прочитав статью.**

**Поставлена точка в деле нападения на врачей. –
Текст : непосредственный // Сестринское дело. –
2022. – № 5. – С. 5.**

В заметке под заголовком «Поставлена точка в деле нападения на врачей» говорится о нападении пациента на врачей летом 2021 г. в одной из больниц Уфы. Нападавший причинил их здоровью вред средней тяжести. Профсоюзные юристы подключились к расследованию и добились положительного результата в пользу потерпевших. Виновник получил условный срок, а пострадавшим будет выплачена моральная компенсация в размере 300000 рублей.

Обоснованный риск при спасении жизни нужно узаконить.
– Текст : непосредственный // Сестринское дело. – 2022. – № 6. – С. 5.

В заметке сообщается, что группа юристов Национальной медицинской палаты подготовила поправки в ст. 72 федерального закона № 323-ФЗ о праве медиков выходить за рамки стандартов медицинской помощи в ситуациях «крайней необходимости» и «обоснованного риска».

Предполагаемые изменения должны защитить врачей при уголовном преследовании при применении к ним ст. 109 УК РФ («Причинение смерти по неосторожности»), ст. 118 УК РФ («Причинение тяжкого вреда здоровью по неосторожности»), ст. 238 УК РФ («Выполнение работ или оказание услуг, не отвечающих требованиям безопасности жизни или здоровья потребителей»).

Таким образом, видно, что назрела необходимость совершенствования законодательства в вопросе правовой защиты медицинских работников, и продвижение в этом направлении есть.

Козьминых, Е. В. Самооборона медработника; алгоритм от юриста / Е. В. Козьминых. – Текст : непосредственный // Главная медицинская сестра. – 2018. – № 7. – С. 104-109.

Автор, директор Пермского медицинского правозащитного центра, юрист, врач, кандидат медицинских наук, рассказывает, как медицинским работникам не нарушить закон при самообороне. Он также предлагает алгоритм – как зафиксировать побои и подать в суд, и образцы составления акта о совершении противоправных действий в отношении медицинского работника и искового заявления в суд о взыскании компенсации вреда по факту побоев.

Правовая ответственность медицинского работника может наступить в результате различных противоправных действий. Одним из них является совершение медицинской ошибки. Статистика говорит о том, что, к сожалению, ошибки медицинских работников являются довольно частым явлением. При этом страдают не только пациенты и их родственники, но и медицинские работники.

Мыльникова, И. Как избежать медицинской ошибки? / И. Мыльникова. – Текст : непосредственный // Сестринское дело. – 2017. – № 7. – С. 14-16.

Автор исходит из того, что медицинские ошибки являются результатом системных сбоев, когда медицинский работник достаточно случайно оказался на видимом участке в цепи нарушений. При этом медработники должны научиться видеть свои ошибки и признаваться в них хотя бы перед самими собой, быть готовыми обсудить ошибку с коллегами, чтобы вместе разобраться, что привело к ее совершению и что сделать, чтобы такая ошибка не повторилась. Сделать это порой нелегко.

Более глубокое раскрытие проблемы медицинских ошибок представлено в статье.

Яшкова, В. Е. Медицинские ошибки. Исследование гражданско-правовых аспектов правового регулирования данного явления / В. Е. Яшкова. – Текст : электронный // Актуальные вопросы юридических наук : материалы XIII международной научной конференции (г. Казань, апрель 2022 г.). – URL: <https://moluch.ru/conf/law/archive/435/17071/> (дата обращения: 01.12.2022).

В статье рассматриваются различные аспекты, связанные с медицинскими ошибками. Автор освещает историю появления понятия, отмечает его неоднозначное толкование в разные времена и в разных культурах, странах. В научной литературе считается, что понятие "медицинская ошибка" было впервые использовано выдающимся русским хирургом Н. И. Пироговым. Однако на сегодняшний день в законодательстве РФ отсутствует единое понятие "медицинская ошибка". В современной юридической литературе медицинская ошибка трактуется как понятие медицинское и юридическое понятие.

**Медицинские ошибки / [автор-составитель Н. В. Артемьев]. –
Москва : Современное сестринское дело, 2021. – 80 с. – (В помощь
практикующей медицинской сестре. – 2021. – № 6).**

Весь номер журнала посвящен медицинским ошибкам. Знакомство с этой темой позволит вам в дальнейшем избежать сложных ситуаций, которые могут повлечь за собой гражданско-правовую ответственность.

Есть такое выражение: " Незнание закона не освобождает от закона". Исходя из этого, медицинский работник должен не только требовать от государства гарантий своей безопасности, но и сам владеть медико-правовыми знаниями для успешного осуществления трудовых функций по оказанию качественной медицинской помощи.

Отношения между медицинскими работниками и пациентами, возникающие в процессе оказания медицинской помощи, регулируются действующими нормативными правовыми документами.

Быть в курсе постоянных изменений и обновлений этих документов и появления новых достаточно сложно. Определенную помощь в этом может помочь статья.

Калащук, А. В. Опыт повышения правосознания медицинских работников в медицинской организации / А. В. Калащук. – Текст : непосредственный // Сестринское дело. – 2022. – № 4. – С. 10-12; 37-39.

В статье приводятся таблицы с перечнем нормативно-правовых документов в сфере здравоохранения, вступивших в силу 1 марта 2022 года, с указанием сути изменений, принятых в них. Представлены также старые и новые санитарные правила и нормы. Также даются отличия сертификации и аккредитации.
Статья ориентирована, прежде всего, на медицинских сестер, но может быть полезна любому медицинскому работнику.

В завершение обзора вернемся к ситуациям, требующим от медработника немедленного реагирования для устранения противоправных действий со стороны пациентов или посетителей. Иногда медработник может стать невольным свидетелем правонарушения. Как себя вести в этом случае? Свои рекомендации дают авторы материала под названием "Медсестра стала свидетелем правонарушения. Научите ее действовать правильно", опубликованного в журнале "Главная медицинская сестра", № 5 2017 года.

Панов, А. В. Медсестра стала свидетелем правонарушения. Научите ее действовать правильно / А. В. Панов, К. М. Бархатова. – Текст : непосредственный // Главная медицинская сестра. – 2017. – № 5. – С. 120-124.

ВАЖНО!

Медицинские работники так же, как и их пациенты, являются гражданами РФ. На них распространяются действия Конституции РФ (документа, обладающего наибольшей юридической силой), в которой говорится, что достоинство личности охраняется государством, и ничто не может быть основанием для его умаления. Под этим стоит понимать, прежде всего, нематериальные блага (ст. 150 ГК РФ), к которым и относятся честь, достоинство, доброе имя, деловая репутация медработника и деловая репутация медицинской организации как юридического лица.

Список использованных источников

1. Конституция РФ с изменениями 2022 года : [принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 1июля 2020 года]. – Текст : электронный // Государственная Дума Федерального Собрания Российской Федерации : официальный сайт. – Москва. – Обновляется в течении суток. – URL: <http://duma.gov.ru/news/55443/> (дата обращения: 08.12.2022).
2. Российская Федерация. Законы. Об основах охраны здоровья граждан Российской Федерации : Федеральный закон от 21 ноября 2011г. № 323-ФЗ (последняя редакция) : [принят Государственной Думой 1 ноября 2011 года : одобрен Советом Федерации 9 ноября 2011года]. – Текст : электронный // КонсультантПлюс : [сайт]. – 2022. – URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_121895/ (дата обращения: 08.12.2022).



- 3. Калащук, А. В. Опыт повышения правосознания медицинских работников в медицинской организации / А. В. Калащук. – Текст : непосредственный // Сестринское дело. – 2022. – № 4. – С. 10-12; 37-39.**
- 4. Козьминых, Е. В. Самооборона медработника; алгоритм от юриста / Е. В. Козьминых. – Текст : непосредственный // Главная медицинская сестра. – 2018. – № 7. – С. 104-109.**
- 5. Медицинские ошибки / [автор-составитель Н. В. Артемьев]. – Москва : Современное сестринское дело, 2021. – 80 с. – (В помощь практикующей медицинской сестре. – 2021. – № 6).**
- 6. Мыльникова, И. Как избежать медицинской ошибки? / И. Мыльникова. – Текст : непосредственный // Сестринское дело. – 2017. – № 7. – С. 14-16.**
- 7. Обоснованный риск при спасении жизни нужно узаконить. – Текст : непосредственный // Сестринское дело. – 2022. – № 6. – С. 5.**



8. Панов, А. В. Медсестра стала свидетелем правонарушения. Научите ее действовать правильно / А. В. Панов, К. М. Бархатова. – Текст : непосредственный // Главная медицинская сестра. – 2017. – № 5. – С. 120-124.

9. Поставлена точка в деле нападения на врачей. – Текст : непосредственный // Сестринское дело. – 2022. – № 5. – С. 5.

10. Проблемы правового обеспечения безопасности медицинских работников при исполнении ими служебных и профессиональных обязанностей / Р. Е. Петрова, Н. А. Шеяфетдинова, А. А. Соловьев [и др.]. – Текст : непосредственный // Профилактическая медицина. – 2018. – Т. 21, № 6. – С. 74-77.

11. Яшкова, В. Е. Медицинские ошибки. Исследование гражданско-правовых аспектов правового регулирования данного явления / В. Е. Яшкова. – Текст : электронный // Актуальные вопросы юридических наук : материалы XIII международной научной конференции (г. Казань, апрель 2022 г.). – URL: <https://moluch.ru/conf/law/archive/435/17071/> (дата обращения: 01.12.2022).

Со всеми предложенными материалами вы можете подробно познакомиться в читальном зале медколледжа г. Волжского. Надеемся, что информация, полученная сегодня, вам пригодиться в дальнейшей деятельности.

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!

Зинченко, Т. Т. Правовая защищенность медицинского работника".
[Электронный ресурс] : виртуальный библиографический обзор / Т. Т.
Зинченко, Н. Г. Урядова ; Волжский филиал ГАПОУ «Волгоградский
медицинский колледж». - Мультимедийная презентация (19 слайд). -
Волжский, 2022. - USB-накопитель. - Системные требования: Windows
ХР или выше; ОЗУ 256 Мб; ЦПУ 500 МГц; VGA 1024x768;
Установленный пакет MS Office 2003 или выше. - Загл. с экрана.